

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XXIV.—Número 8283.

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 ptas. en toda España.
Extranjero, 2'25 ptas.

Palma, Viernes 2 de Noviembre de 1917.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
San Bartolomé, 32.—Teléfono n.º 6

UN RUMOR SENSACIONAL

¿Petición de auxilio?

Copiamos de *La Acción* del 31: «A primera hora de la tarde ha empezado a circular un rumor sensacional que produce honda impresión a cuantos lo conocen.

Se dice que coincidiendo los graves sucesos de Italia con la crisis española, en ésta ha venido a reflejarse inevitablemente la dificultad con que en los momentos actuales tropiezan los países aliados para la defensa urgentísima de aquel territorio.

«Será descabellado pensar que se acude a nosotros en demanda de ese apremiante ayuda?

«Será más descabellado aún pensar en que todas las presiones se encaminen a que se forme un Gobierno que pueda satisfacer, sin pérdida de tiempo tales aspiraciones?

No son éstas de índole económica, porque nos sería difícil contribuir con cantidades superiores a las que representa una gran parte de nuestras existencias en pro.

Se trata, pues, de un auxilio personal.

Los alemanes están, si siguen la marcha que llevan hasta ahora, a pocos días del golfo de Génova, frente a nuestras costas catalanas. La neutralidad, en ese caso, tendríamos que mantenerla forzosamente, porque ya estaríamos rodeados de distintos beligerantes. Lo decimos en otro lugar.

«Se necesita que antes de llegar esa hora rompamos nuestra neutralidad y prestemos un urgente auxilio?

«Será indispensable que se forme el Gobierno Sánchez de Toca, con el apoyo del Sr. conde de Romanones?

«Hace falta, a todo trance, evitar la formación de un Gobierno fuerte, que mantenga la neutralidad por encima de todas las pasiones y evite el intento de que los españoles vayan a prestar el auxilio que con apremio se solicita?

Nosotros no queremos averiguarlo. Que de ahí el rumor, porque, con recogerlo servimos a la Patria.

Si es falso, para que se desmienta; ni es verdad, para que se evite.

EL MOMENTO POLITICO

Alrededor de la crisis

¿Se ha puesto un veto al Sr. Maura?

El importante periódico *La Acción* publica un suelto que está siendo objeto de generales comentarios. En forma unas veces dubitativa, y otras de interrogación, viene a decir el citado diario que coincidiendo con los sucesos de la guerra públicamente desfavorables para Italia, se ha reproducido en los países aliados la inclinación a solicitar de España un apoyo material, que no es el financiero.

Dice que estando los austro alemanes a pocas jornadas de Venecia, no sería difícil que con brevedad extraordinaria llevaran sus armas hasta las costas italianas del Mediterráneo, y que entonces la neutralidad española tendría que ser inquietada por una parte y mantenida por la nuestra en la más inquebrantable decisión.

Y el citado periódico pregunta si no es creíble que determinados elementos realicen cierta presión para evitar la formación de un gobierno español fuerte y enérgico, lo suficiente para evitar que la neutralidad sea alterada.

Impenente manifestación en favor del Sr. Maura

Ampliando nuestro servicio telegráfico, damos a continuación un relato que hace referencia a la manifestación de simpatía con que el pueblo madrileño recibió la noticia de la formación de gobierno de nuestro ilustre paisano el Sr. Maura.

Al saberse la noticia de que el señor Maura se hallaba en Palacio, una gran muchedumbre invadió la plaza de Oriente, y allí esperó la salida del ilustre político dando vivas al Rey.

No hay ninguna exageración al fijar en cinco mil el número de personas que se congregaron frente a Palacio, pudiéndose observar que las había de todas las clases sociales.

El momento de aparecer la arrogante figura del insigne orador en la puerta de Palacio, fué emocionante.

Todos aplaudían. Todos vitoreaban. Sólo se oyó un grito, que rasgaba el horizonte, como expresión fogosa del sentimiento popular.

Y a los gritos de ¡Viva Maura! ¡Viva el Rey! ¡Viva España!, partió el automóvil del Sr. Maura por la calle de Ferraz.

Un grupo imponente siguió al coche, arrollando a las fuerzas de Seguridad que que pretendían interponerse entre el carruaje y los manifestantes.

Los gritos de ¡Viva Maura! eran ensordecedores, y a medida que avanzaba el automóvil, que viose obligado a ir al paso, para no causar desgracia, pues iba rodeado, engrosaba la manifestación y arreciaban los aplausos y los vivas.

La calle del Arenal ofrecía un aspecto pintoresco al recorrerla el señor Maura en su automóvil. Las puertas de las casas y las aceras estaban llenas de gente, que sumaban sus gritos de entusiasmo a los de la avalancha que pasaba por la calle, y las mujeres en los balcones agitaban los pañuelos y vitoreaban también al Sr. Maura.

Al entrar en la Puerta del Sol, manifiesta-

ción de entusiasmo resultó imponente. La gritería era ensordecedora.

La calle de la Lealtad, donde tiene su domicilio el gran tribuno, estaba totalmente ocupada por la muchedumbre, y todo el vecindario hallábase en los balcones.

El coche del señor Maura apenas podía abrirse paso entre la multitud.

En la calle y en los balcones todos aplaudían y gritaban.

La ovación fue imponente.

Por fin pudo llegar a su casa el ilustre político, pero hasta pasado bastante tiempo no cesó la animación en la calle de la Lealtad y las inmediatas.

Comentarios de la prensa

El Mundo:

Gravísimo es el conflicto constitucional creado por el justo descontento del Ejército; pero ese disgusto, aunque sea el más amenazador no es el único: lo mismo que el Ejército están las otras colectividades sociales, el país en masa. Todos los males tienen, sin embargo, el mismo origen. Sin problema militar hubiera caído Dato por hostilidad del medio ambiente. No las Juntas, la opinión pública es la que le ha malado. Esa opinión es la que anhela un Gobierno que se haga cargo de toda la magnitud de los problemas nacionales y los remedie. Otra cosa sería una interinidad. A las Juntas se las satisface satisfaciendo las aspiraciones nacionales. El problema de las Juntas no está sólo en la autonomía que existe entre su funcionamiento y la Constitución; reside en que el Ejército ha recibido de los Gobiernos agravios continuos. El Ejército ha visto que su silencio no es eficaz contra los abusos. Lo propio acontece con la hostil irritación que matiza las relaciones de los gobernados con los gobernantes.

Sin el malestar colectivo no habría Juntas; esto se ve claro; lo que no se ve es que haya arriba la preocupación de suprimir lo que es origen de las Juntas y de todo; lo que preocupa es suprimir a las Juntas.

Tememos que la resolución de la crisis deja intacto lo más grave del problema: el divorcio del país con las gestores de la cosa pública. Hay que dar satisfacción a los militares; pero no sólo a ellos.

Para lograr satisfacer las aspiraciones totales de la nación necesitan orientaciones muy amplias de carácter liberal y de energía suma.

La Tribuna:

Entre la confusión que domina hoy entre los políticos solo aparece ecuánime el importante núcleo de los parlamentarios que constituyen la asamblea. Mientras los políticos viejos andan buscando un remedio ruín a la situación creada por sus concupiscencias, los parlamentarios se reúnen para estudiar los problemas y proponer al país remedios robustos, no enclenques y raquíticos.

Vemos todos a la patria en grave peligro. Frente a las postreras manifestaciones de la política caduca, la voluntad popular legítima, puesta que es concentración de todos los partidos, dice desde la cátedra del Ateneo la última palabra.

Nuestras relaciones con los Estados Unidos

Circula con insistencia el rumor de que algunos de los comerciantes españoles que sostienen relaciones con casas norteamericanas, han recibido telegramas de las mismas, en que se les manifiesta haber surgido determinadas dificultades para el normal proseguimiento de aquéllas, en virtud de la decisión del Comité norteamericano de guerra de intervenir en las importaciones y exportaciones que realice aquel país, especialmente en lo que se refiere al algodón.

Parece que en los mismos telegramas se insinúa que estas dificultades podrían orillarse si los gobiernos español y norteamericano se ponen al habla con sincero deseo de solucionarlas.

DE LA GUERRA

Las noticias del avance austro-alemán

Relato inglés

Londres, 31.—El enviado especial del *Daily Mail* en Italia telegrafía a su periódico con fecha 29:

«Los italianos han tomado medidas especiales en su nueva línea de defensa, establecida al Este del Isonzo; de manera que aquellas de sus tropas que combaten a la hora actual en las alturas vecinas de la ribera, en caso de retirada encontrarán una fuerte línea de resistencia en que poder establecerse.

He aquí lo sucedido: El enemigo ha lanzado contra un solo cuerpo del segundo ejército italiano fuerzas aplastantes, y ha logrado gracias a esta maniobra abrirse un paso a través de las líneas italianas y obligar a la evacuación de la cima de Bainsizza.

El primer ataque alemán contra el ala izquierda del segundo ejército italiano se hizo más formidable por el envío abundante que hacía el enemigo de un gas nuevo, desconocido por las tropas italianas.

El envío de gases asfixiantes fué seguido de un bombardeo terrible, en el cual cooperaron cañones de todos los calibres, per-

tenecientes a nuevas baterías que no habían sido vistas.

Este terrible cañoneo rompió la resistencia italiana y permitió a los alemanes abrirse camino.

Como consecuencia de este avance los italianos se vieron obligados a abandonar cierto número de cañones; no tantos, seguramente, como los alemanes anuncian en sus comunicados.

No obstante, hay que tener en cuenta que cuando se combate en la montaña es muy difícil retirar rápidamente la artillería. Además estas baterías lucharon heroicamente hasta el último momento.

Sin duda ahora se procederá un período de calma de uno o dos días, durante los cuales los alemanes adelantarán su artillería pesada, y después se reanudará el combate, y se reanudará seguramente con más violencia que nunca.

Ciento treinta mil prisioneros y novecientos cañones.

El Emperador permaneció durante el día 29 en medio del Ejército, alentándolo a proseguir el camino de la victoria, alabando el valor, tanto de los oficiales como de los soldados. La mañana del día 8 embarcó de nuevo en el crucero *Admiral Paimaco*; al llegar al puerto fueron presentadas las tribulaciones de los cruceros, torpederos, submarinos. Después, el personal del arsenal acudió en masa a saludar al Monarca, dirigiéndoles palabras de alabanza y aliento a los extraordinarios éxitos de las armas austro-alemanas. El *Admiral Paimaco* zarpó entre hurras de la multitud que despedía al Soberano. A pesar de la copiosa lluvia, que hace intransitable los caminos, nuestras tropas continúan avanzando. Todos los campos del Carso se ven llenos de soldados que conducen millares de prisioneros. Del recuento de éstos resulta que de los 100.000 anunciados son más bien 130.000, y 900 los cañones conquistados hasta el presente.

Críticas italianas

Roma 30.—*La Tribuna* publica la crítica que hace el general Corsi, en la cual dice

Por telégrafo

El Sr. Maura declina el formar Gobierno Continúan las consulías

Lo que dice un maurista

Madrid 1 (11 m.)

Un caracterizado maurista decía anoche que es posible que al mediodía vaya a palacio el Sr. Maura para presentar un avance de la lista y que la completaría en el curso de la tarde y al anocheecer podría jurar el Gobierno.

Son inexactos los rumores circulados de que estuvo anoche en Palacio el Sr. Maura. La noche la dedicó a visitar a varios expresidentes del Consejo.

Una colisión

En varias calles y especialmente en las del centro y alrededores del Círculo Maurista y otros centros hubo colisiones entre radicales y mauristas, precisando la intervención de la policía para disolverlos, originándose con tal motivo, carreras y cierre de establecimientos.

A los detenidos se les libertó poco después.

Comentarios de la prensa

El Imparcial se reserva el juicio hasta que se conozca la lista del gabinete que permita apreciar las normas políticas que se intentan implantar.

Los periódicos de la derecha dan su aprobación a la solución Maura.

Al recibir esta noticia, dicen, que las masas neutras lo hicieron con regocijo, pues esta figura en la Presidencia del Consejo es un consolador augurio para la salvación de la patria.

Los periódicos de la izquierda combaten rudamente el llamamiento al Poder del señor Maura.

Lo que dice Cambó

El Sr. Cambó decía esta madrugada que el Sr. Maura había conferenciado con los señores conde de Romanones y Dato, no encontrando ningún apoyo y que en caso de formar Gobierno tendría que hacerlo con elementos propios, lo cual consideraba insuficientes y no aceptaría el cargo.

Palabras de Lerroux

El señor Lerroux dice que tratándose de una crisis parlamentaria no hay posibilidad de constituir un gabinete político con una docena de amigos diputados; pero si llegase a jurar y se le diese el decreto de disolución de las Cortes, los radicales no rectificarán la conducta tomada desde 1909. La actitud sería de implacable hostilidad.

Actitud de García Prieto

Los amigos del señor García Prieto declaraban que éste mantendrá el acuerdo tomado en la reunión de exministros, no apoyando sino a los gobiernos izquierdistas.

Dato contesta negativamente

Los íntimos del señor Dato dicen que en la visita que le hizo el señor Maura, contestó el señor Dato con una cortés negativa.

La entrevista con Romanones

La entrevista del señor Maura con el señor conde de Romanones fué cordialísima

que es conveniente impedir que la ruptura parcial del frente italiano, conseguida por la gran masa enemiga, pueda amenazar nuevamente las retaguardias de las líneas italianas avanzadas y afirmar su superioridad total sobre nuestras tropas, extendidas a lo largo del frente entero.

«Es por ende preciso concentrar nuestras tropas a lo largo de una línea defensiva de atrás, aboliendo el actual frente, arqueado, dividido y recortado, a lo largo del Isonzo.

Nuestra retaguardia y el simultáneo socorro de nuestras reservas tenderán a acrecentar y consolidar nuestra masa de resistencia, obligando así al adversario a ensanchar sus abastecimientos y a que pierda vigor en su primer avance.

La Tribuna escribe que la batalla que se está librando en el frente italiano puede ser el encuentro decisivo para toda la Entente, y *La Idea Nacional*, que por tercera vez es Italia la llamada a salvar a Europa, en cuanto que el actual enorme esfuerzo de la coalición enemiga busca precisamente en nuestro frente el punto resolutivo, para constreñir a los aliados a la paz antes del cuarto invierno de guerra.

Jubilo en Trieste

La ciudad de Trieste rebosa de júbilo con la serie no interrumpida de noticias satisfactorias sobre el triunfo obtenido.

En los edificios públicos ondea el pabellón nacional, y las casas particulares ostentan colgaduras.

El pueblo acudió en masa a las iglesias a dar a Dios gracias por las victorias. Situóse después ante el palacio del gobernador inmensa multitud, vitoreando al Ejército.

El obispo Karlin enumera la Comisión formada por individuos de todas las clases sociales. Toda la nacionalidad acudió a dar gracias al Gobierno y la enhorabuena por la conquista de Gorizia. Los que más muestran su regocijo son los fugitivos de Gorizia, que reuñéronse en Trieste y otras ciudades.

Unos y otros muestran entusiasmo e incondicional adhesión al Estado austriaco.

Le dijo que los regionalistas no le prestan apoyo alguno; pues únicamente lo harían a un gabinete que hiciera suyo el programa parlamentario.

Otros consultados

Poco después salieron los señores Ferrandiz, Ossorio y Gallardo y Alcalá Zamora. Dijeron que no sabían si volverían.

Nada podían manifestar; pues nada sabían.

Quien se diga ahora orientado es quien menos sabe.

Poco después salió el Sr. Lacierva. Dijo que el Sr. Maura se propodía ahora... almorzar.

Con él se había limitado a un cambio de impresiones.

A media tarde irá el Sr. Maura a Palacio, solamente para poner al corriente al Monarca del resultado de sus gestiones.

Maura declina formar Gobierno.— Se llamará a Villanueva.

Madrid 1 (5'15 t.)

(Urgente)

A las 4'45 salió de Palacio el señor Maura. Dijo a los periodistas:

«El Rey me ha encargado de formar un Gabinete de concentración. Como no he podido lograrlo he venido a declinar a S. M. el encargo que me dió. No se lo que va a pasar aquí. ¿Está claro?

Preguntado si formaría un Gobierno partidista dijo:

«Yo no tengo encargo alguno.

Se dice que ahora se llamará a Palacio al Sr. Villanueva.

Dato y García Prieto en Palacio.—El general Weyler será consultado.

Madrid 1 (9'30 n.)

Después del Sr. García Prieto el Sr. Dato volvió a Palacio.

A la salida dijo que mañana se ampliarán las consulías.

Se nos ha asegurado que el primero que se consultará mañana será el general Weyler.

En casa del señor Maura.—El señor Maura ofrece una cartera al Marqués de Lema.

Madrid 1 (11 n.)

La casa del señor Maura ha sido un verdadero jubileo.

Esta mañana llegó a casa del señor Maura el señor Alvarez Mendoza quien eludió ver a los periodistas si bien les dijo que a nada iba. Se supone no obstante que llevaba una carta del señor García Prieto para el señor Maura. Este estuvo también en el Ministerio de Estado conferenciando con el Marqués de Lema, ofreciéndole la cartera de Estado. El señor Marqués de Lema contestó que no podía aceptarla sin el consentimiento del señor Dato y que además necesitaba conocer el programa del nuevo Gobierno en materia internacional y como el señor Maura no pudo constatarle concretamente, terminó la conferencia sin llegar a un acuerdo.

El Gobierno que formó el señor Maura

Persona enterada, nos aseguraba que el Gobierno que formó el señor Maura era: Estado.—Marqués de Lema. Gobernación.—Allendesalazar. Guerra.—Lacierva. Marina.—Ferrándiz. Fomento.—Ossorio Gallardo. Instrucción Pública.—Alcalá Zamora. Hacienda.—Flores de Lemus. Gracia y Justicia.—Hontoria.

Añadida dicha persona, que figuraban como ministros sin cartera los señores García Prieto, Villanueva, González Besada y Cambó.

Parece que la dificultad que ha surgido luego la ha motivado el señor García Prieto.

Tumultos y estacazos entre mauristas y radicales.

Madrid 1 (11 n.)

Valencia.—En la calle de Calderón frente a la Casa de la Democracia entre mauristas y sus adversarios se produjeron serias colisiones, repartiéndose estacazos. Se promovió un horrendo tumulto. Oyéronse algunos disparos.

La policía acudió disolviendo a los revoltosos.

Maura en Palacio

A las cuatro de la tarde llegó el señor Maura a Palacio y dijo a los periodistas que a la salida hablaría.

Preguntado si llegaría al Gobierno dijo: ¡Ca hombre, ni mucho menos!

Weyler será consultado

Asegúrese que la primera consulta que hará mañana el Rey, será Weyler.

García Prieto en Palacio

A las 6'20 llegaba el señor García Prieto a Palacio. Al entrar dijo a los periodistas que estaba paseando por la Castellana y le avisaron que el Rey deseaba verle.

Villanueva y los periodistas

Algunos periodistas vieron al señor Villanueva en el Congreso y le preguntaron si había recibido encargo de ir a Palacio, negándolo. Luego añadió: Por lo visto, como todos fracasan, creen Vds. que yo voy a ser otro.

FABRA

COMPRARIAMOS

Vías vagonetas sistema Decauville usadas, pero en buen estado.

Ofertas *La Fertilizadora*, Fábrica de Abonos Químicos, Palacio, 71.

HARINA LACTEADA 50 años de ÉXITO

NESTLÉ

Pídense en todas las Droguerías y Farmacias.

ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS

Juan Canet Fontcuberta

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS OJOS
Ex-Médico ayudante del Hospital de la Sta. Cruz y de la clínica del Dr. Bordás de Barcelona
CONSULTA DE 10 A 1 ESPARTERIA, 6, PRINCIPAL. PALMA

ALMANAQUES 1918

BAYLLI-BAYLLIERE

AÑO EN LA MANO

PRECIO PTAS. 1'50. Librería de J. Tous

INFORMACIÓN

La política

El próximo sábado día 3 del que cursa en el Centro Republicano Reformista, (calle del Teatro Balear esquina Zanoguera) a las 8 y media de la noche se reunirá el bloque formado con motivo de la asamblea de parlamentarios, integrado por los reformistas republicanos autonomistas y regionalistas, al objeto de proceder a la presentación de candidatos para las próximas elecciones municipales.

A dicha reunión asistirá el jefe de los Reformistas y Senador del Reino D. Jerónimo Pou, que de regreso de Madrid dará cuenta de la intensa y patriótica labor de la asamblea parlamentaria.

La Presidencia de la Cámara de Comercio.

Con motivo de la dimisión de D. Sebastián Simó de la Presidencia de nuestra Cámara de Comercio, van barajándose estos días, entre nuestro comercio, nombres de las personas que se tiene interés en que la ocupen. Se desea que la persona que ocupe la presidencia, esté por completo desligada de compromiso con sociedades comerciales públicas, y resulte verdadera y genuina representación del comercio en Mallorca.

Después de imprimir a la Cámara nuevos y provechosos derroteros en relación con las tendencias regeneradoras actuales, lo que desde luego se considera muy necesario.

El dinero para nuestros tuberculosos va a Madrid

De todos es conocido el concurso prestado por Palma, por Mallorca entera, a la Fiesta de la Flor, última celebrada en esta capital. Fue la iniciadora y principal organizadora la señora doña Antonia Monasterio de Alonso Martínez.

Los caritativos mallorquines entregaron su óbolo para la obra antituberculosa iniciada hace años en toda España, como hicieron ya anteriormente cuando análoga fiesta se celebró en Palma, organizada por la ilustre dama doña Felisa de Borbón.

Se desbordó nuevamente la caridad de los buenos palmesanos, de los mallorquines todos, con el fin de socorrer a nuestros pobres tuberculosos.

La cantidad recaudada sumó unas once mil pesetas, cantidad que engrosada a las que hoy posee la Junta Oficial de la obra antituberculosa hubiera podido ensanchar la esfera de acción del Dispensario creado en Palma o tal vez sirviera para comenzar otras benéficas instituciones.

Los que contribuyeron con sus limosnas a la última Fiesta de la Flor celebrada en Palma no deben imaginarse nunca que el dinero que entregaron haya estado hasta ahora improductivo, sin aplicarse a la bienhechora obra pro-tuberculosos por que lo donaron.

Nosotros nos enteramos de ello hace poco por conducto que no ofrecía duda alguna. Se nos informó que dicha suma de once mil pesetas se hallaba en poder del Ilmo. señor Obispo de Mallorca a cuya dignísima autoridad la había entregado doña Antonia Monasterio de Alonso Martínez en su propio nombre.

En consecuencia el señor Obispo no pudo entregar la suma a la Junta oficial sin la autorización de la nombrada señora.

Callamos entonces porque se nos informó que la Junta oficial realizaba gestiones para que le fuera entregada la cantidad dicha para aplicarla en Palma, en Mallorca, a la benéfica obra porque los palmesanos, los mallorquines, la donaron para proteger a nuestros pobres tuberculosos.

Por conducto que no admite rectificaciones nos llega hoy la noticia de que la señora de Alonso Martínez ha solicitado del Ilmo. Sr. Obispo la cantidad de once mil pesetas. Y podemos decir aún más: que el

Ilmo. Obispo de Mallorca ya ha girado las once mil pesetas a la señora de Alonso Martínez.

Parece que esta dama se entenderá con la Junta Central.

Por lo tanto el dinero para nuestros tuberculosos se ha ido a Madrid.

Dentro de muy breve plazo lo sabrá de una manera oficial el señor Gobernador, presidente de la Junta oficial contra la tuberculosis. Seguramente no tardará en reunirse la Junta para reclamar que dicho dinero se devuelva a Palma y se gaste en esta tierra ya que en ella se recaudó.

Lo contrario sería anular para siempre la hermosa fiesta de la que tantos beneficios vienen obteniendo los pobres tuberculosos.

Día de difuntos

En los Cementerios

Siguiendo tradicional costumbre fué extraordinario ayer, el número de personas que mañana y tarde pasaron al cementerio, para honrar la memoria, de los que fueron, y dedicarles una oración en sufragio de sus almas.

Bien de mañana el camino que conduce al Sagrado recinto, empezó a animarse, quedando a las diez de la misma, convertida en verdadera peregrinación, tal era el número de personas, que con flores, coronas y otros artefactos mortuorios, acudían a engalanar las tumbas y encender luces.

Quedó algún tanto desterrada la fea costumbre de convertir el camino del Cementerio, por la mañana de este día, en paseo de carruajes, pues acudieron en número mucho menor que los años anteriores y muchos de los que fueron, estuvieron sólo destinados al acarreo de artefactos.

Repetimos, mucha gente fué a pie en peregrinación, lo que contribuyó a ofrecer a la solemnidad del día, el carácter religioso de que forzosamente ha de estar revestido.

El Campo Santo, a las doce de la tarde, ofrecía un aspecto hermosísimo a la par que religioso, especialmente el llamado Cementerio nuevo, tal era la profusión de flores y luces que por todos lados se notaba.

Había muchas tumbas preciosamente adornadas. No cabe puntualizar, pues cada cual se esfuerza este día en honrar como mejor puede la memoria de sus seres queridos.

En la capilla se celebraron misas durante toda la mañana y sufragios por la tarde.

Al anochecer y con los últimos destellos del sol de aquel Santo día, comenzó la peregrinación el regreso a sus hogares.

En los templos

Se celebraron durante las mañanas y parte del día de ayer y hoy misas y pláticas piadosas en sufragio de las almas.

Los citados actos se han visto también extraordinariamente concurridos.

En la Catedral Basílica

En nuestra Basílica se conmemoró ayer, solemnemente, la fiesta de Todos los Santos.

En los oficios divinos predicó el Obispo de esta Diócesis Dr. don Rigoberto Domenech.

Asistió a la función religiosa un gran gentío.

El tema del discurso del Dr. Domenech fué la obligación de ser santos.

¿Qué es ser santos? En un orden inferior es el que cumple fielmente los preceptos y no peca; elevándose, es el que sigue las predicaciones del evangelio y en el sentido superior el que practica las virtudes heroicas.

santidad. Penetrando en las sabias doctrinas de Dios y de la Iglesia es como llegamos a poseer los vastos dones y virtudes de los sabios varones.

Amando a Dios es como cumplimos con la misión que nos impusimos al nacer.

El Dr. Domenech se extendió en las obligaciones que tenemos todas las criaturas con nuestro Dios.

No es posible la vida como paganos y pensar como católicos. Tampoco es posible tener únicamente como ídolo a lo humano, olvidándonos de lo divino. Felices los que olvidan lo primero y sólo tienen su pensamiento en las cosas divinas.

Al final expresó que traía para todos los feligreses de esta Diócesis de Mallorca la bendición del Papa, terminando deseando que tal bendición produzca fuente inagotable de virtudes y unión.

Misa de Requiem

La misa de requiem que se celebró ayer en la capilla de las almas en la Catedral Basílica por el presbítero señor Estelrich en sufragio de los héroes franceses y aliados muertos en el campo del honor, estuvo concurridísima pudiéndose ver entre los asistentes a los señores Cónsules de Francia, Bélgica, Inglaterra, Italia, Norte América, Cuba y otros que sentimos no recordar, así como numerosas familias extranjeras y palmesanas.

Nafragio del «Aigua Freda»

El martes llegaron a Palma varios tripulantes, mallorquines, con el capitán, don Bernardo Roca, del velero *Aigua Freda*, propiedad de la conocida casa armadora Hijos de J. Tayá de Barcelona, perdido en aguas norteamericanas a consecuencia de un incendio a bordo.

El incendio se produjo a consecuencia de haberse inflamado la gasolina de un motor auxiliar que llevaba el buque mientras se intentaba hacerlo funcionar para hacer maniobras en el aparejo, resultando inútiles todos los esfuerzos de la tripulación para sofocarlo.

Los tripulantes pudieron precipitadamente, recogerse en los dos botes de salvamento y después de remar durante 16 horas lograron alcanzar la costa llegando a Jacksonville, Estados Unidos, desde donde se trasladaron a Nueva York y de allí a España.

Hemos tenido ocasión de entrevistarnos con el citado capitán del *Aigua Freda*, quien amablemente nos ha relatado el desgraciado suceso.

La tripulación toda, nos dijo el señor Roca, ha quedado altamente satisfecha de la generosidad de la casa armadora pues contra lo que prescribe el reglamento de naufragos para en caso de pérdida total, ha querido abonarnos, además de todos los gastos de regreso, etc., nuestros honorarios como si el viaje hubiese llegado a buen fin.

Movimiento de buques

Esta tarde debe salir para Barcelona y San Esteban de Pravia, el vapor de la Islaña *Bellever*.

Este buque después de servida la expedición oficial de hoy y desembarcada la carga que conduce a Barcelona, saldrá para San Esteban, donde embarcará un cargamento de carbón para la Compañía.

El lunes, conforme digimos llegar a Palma en sustitución del vapor *Bellever*, el vapor *Miramar*, que actualmente se halla en Barcelona.

El vapor *Rey Jaime II* ha llegado hoy de Valencia conduciendo unas docientas toneladas de efectos, entre ellas mucho arrox, muebles, productos coloniales y farderia varia.

El vapor *Monte Toro*, salió anoche para Mahón, después de haber desembarcado la carga que trajo de Barcelona para Palma.

Embarcó una partida de cemento y yeso, pieles curiadas, algarobas, patatas y alguna farderia general.

Servicios de la policía

Habiendo tenido conocimiento el inspector Sr. Blanco de que varios muchachos vendían diversos géneros, ordenó a los vigilantes Sres. Rullán y Florez practicar las averiguaciones necesarias.

Estas dieron por resultado la detención de dos muchachos los cuales declararon que agujereaban los secos de mercancías que se depositan en el muelle extrayendo de esta manera su contenido, habiendo vendido diversas partidas de judías, avena y otros géneros. Los compradores de dichos géneros y los muchachos han sido puestos a disposición del Juzgado.

Ha sido denunciado al Juzgado una sirvienta que aprovechándose de la ausencia de su dueño, se llevó diversos muebles del domicilio que ambos habitaban.

Ha sido denunciado al Juzgado municipal un individuo por haber maltratado a su esposa causándole varias contusiones de las que fué curada en la casa de Socorro.

Notas del Carnet

NECROLÓGICA

Por un telegrama recibido de Italia de la Duquesa de Aosta, la Colonia francesa e italiana de esta localidad, ha sido dolorosamente sorprendidos, al conocer la muerte heroica al frente de sus tropas, en la última batalla del Isonzo, del marqués y coronel Piscicelli de Vito, hermano de la señora Piscicelli de Marchand, esposa del cónsul de Francia en Palma.

LA ULTIMA HORA y los numerosos amigos y conocidos de la familia del señor Marchand, les dan el más sentido pésame.

Anteayer falleció en la clínica del Hospital provincial donde había sido trasladado para efectuarle una operación, el industrial don Antonio Bonnia.

El entierro que se verificó ayer a las cuatro y media fué una verdadera manifestación de duelo de las muchas simpatías con que contaba el difunto.

D. E. P.

La familia nos suplica hagamos público su

agradecimiento hacia todos los empleados de la Fábrica de Electricidad, los cuales dieron una verdadera prueba de compañerismo con el difundo, asistiéndole hasta en sus últimos momentos, y regalando después una hermosa corona.

DE VIAJE

Ayer salió para Alicante desde donde se trasladará a Murcia, el jefe del Ejército don Luis Ripoll.

Va destinado a la fábrica de pólvora de Murcia.

Han venido de Valencia en el vapor «Rey Jaime II» los señores D. Felipe Román, don Juan Bautista Salas, D. Antonio Valls, don José Perelló, D. Francisco Alfonso, D. Manuel Donamejor y doña Natalia Leonor.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—Valentín, presbítero y mártir.

Cuarenta Horas.—Terminarán en las Misiones en sufragio de los difuntos que fueron acompañados en su entierro por las asiladas del Establecimiento.

Exposición a las seis y media y seguidamente la primera parte del Rosario durante una misa; a las once segunda parte del Rosario también con misa; al anochecer la tercera parte del Rosario, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En Sta. Clara, empezará solemne Triduo dedicado a S. Carlos Borromeo: Por la tarde a las seis exposición del Santísimo, rezo de la Corona de la Virgen, ejerciendo en honra del Santo, sermón por el Rdo. P. Antonio Salom, S. J. y reserva.

En el Socorro, por la tarde a las seis se dará principio a la novena de Ntra. Sra. de la Consolación y Correa que terminará el día 11. Todos los días a las siete y media, durante una misa se hará la misa rezada; por la tarde comenzará a las seis con Rosario; exposición del Santísimo, estación y Coronilla, la que seguirá el sermón por un P. Agustino y novena cantada por el pueblo y la Capilla de Sta. Cecilia.

MARITIMAS

ENTRADAS

De Valencia, el vapor «Rey Jaime II».

—De la mar, un falucho.

—De Cabrera, el vapor «Ciudad de Palma».

SALIDAS

Para Barcelona, el vapor «Bellever».

—Para Cabrera, el vapor «Ciudad de Palma».

NOTICIAS VARIAS

Ha llegado sin novedad al puerto de Alicante el vapor «Balear», salido ayer de nuestro puerto.

EL TIEMPO

Día 2 Oviembre a las 8 de la mañana

Las observaciones anotadas en la Estación Meteorológica de Palma, son las siguientes: Barómetro, 768 mm.; Termómetro a las 9 m.), 13.0°; Máxima al sol, 23 id.; Máxima a la sombra, 20 id.; Mínima a cubierto, 9 id.; Mínima a descubierta, 8 id.; Temperatura media de ayer, 15; Temperatura media correspondiente al mes, 15; Ascenso del barómetro en 24 horas 3 m.

De Teatros

El Tenorio

Seguiente una tradicional costumbre, ayer se representó el drama de Zorrilla *D. Juan Tenorio* en los teatros Lírico y Balear, y como en años anteriores se registraron hermosas entradas en ambos teatros.

En el Lírico representó la obra la compañía que dirige el primer actor Sr. Iturmendi y en el Balear la compañía Ferran-Beneyto.

Como de costumbre durante la representación hubo los incidentes de rúbrica, principalmente entre el público de butacas que este día acude al teatro para divertirse y el de la galería que aun va de buena fe a oír los versos de Zorrilla.

Lírico

Hoy viernes se celebrarán sesiones de cine de seis y media tarde a once y media noche.

Se estrenará el episodio 15 y último de la serie *La muchacha de la emoción*, y además se proyectará la película *Lo escrito queda* por Ivette Andreyor.

Mañana sábado debutarán tres atracciones. La bailarina clásica *Charito Delhor*; la canzonetista española *Maria Olimpia* y la célebre pareja de bailes modernos *Hermanos Besson* que presentará una serie de bailes aristocráticos nuevos en Palma.

Para el lunes se anuncia el comienzo de la serie de gran emoción *Judez*, por Ivette Andreyor, Musidora y Rene Crestes.

Balear

Para hoy viernes se anuncia en este teatro el debut de la notable canzonetista española *Olimpia D'Avigny*, la cual ejecutará un selecto programa de nuevas canzonetas.

Se estrenará la película de largo metraje *La mancha*.

El precio de la butaca con entrada es de 1'20 pts. y 30 céntimos la entrada general.

Comp.ª de los Ferrocarriles

DE MALLORCA

Servicio de trenes entre Palma e Inca para el día 4 de Noviembre, tercera feria:

Salidas de Palma a las 7-7'40-14'15-14'40-18'15.

Salidas de Inca a las 5'15-7'48-12'44-17'30-18'33.

Palma 2 Noviembre de 1917.

Electricidad y Gas

Instalaciones y Reparaciones

EL AGUILA—Broasa, 30

Servicio esmerado

GACETILLAS

—Un nuevo velero. En los astilleros del «Mollet», propiedad de los señores Ballester, se está construyendo un pailebot de 250 toneladas, para el armador D. Bartolomé Eusefiat.

Este buque tiene completa ya la cuaderna y se le empezará en breve el encintado.

—Para 1918. Se ha puesto a la venta en la Librería de J. Tous el interesante almanaque enciclopédico *Bailly-Bailliere*.

También se ha puesto a la venta el titulado *Oloño en el mar*.

—De Actualidad. En la librería Tous se ha puesto a la venta el número correspondiente a esta semana de la revista ilustrada «Mundo Gráfico» que contiene un interesante sumario.

—La crisis. Poco antes de las tres hemos colocado en la pizarra de la librería Tous el telegrama urgente que a la 1'45 ha depositado en Madrid nuestro corresponsal comunicándonos que el señor García Prieto se ha encargado del poder.

Por nuestra pizarra ha conocido el público tal noticia.

—Teatrales. El próximo día 10 la Compañía de D. José Ribas pondrá en escena el drama «D. Juan Tenorio» en el teatro de Muro.

—Oficinas cerradas. Dada la festividad del día, no ha habido oficinas en el Ayuntamiento, no habiendo tampoco acudido a su despacho el señor Alcalde.

—De viaje. Ha llegado a Ibiza, el Presbítero D. José Riera, que durante diez años ha estado al frente de la parroquia Matriz de Santa Fe (República Argentina).

Nuevos barcos.— Ha llegado a Ibiza un capitán con objeto de encargarse en estos astilleros la construcción de dos barcos de vela: uno de 250 y el otro de 800 toneladas.

Admitieron la contrata los acreditados maestros de ribera señores Cardona hermanos.

EL DIFUVIO

Unión 6—Palma

Taller especial en composuras de máquinas para escribir, gramófonos, instrumentos de cirugía, etc., etc.

PRECIOS MÓDICOS

Dr. L. Picallo

Del Instituto Rubio de Madrid

Especialista en las enfermedades de los niños
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.
Colón número 34, entresuelo
En Inca los jueves, Estrella—2

Sastresas

Se necesitan oficiales para trabajar en la calle de San Nicolás número 35, primero.

¿Cómo son las COCINAS para SERRIN? que sólo consumen 4 pesetas al mes

Esto lo explica el catálogo que regala la

Casa Buades Colón 33 PALMA

AVISO

Se acaba de recibir un variado y extenso surtido de figuras artísticas, jarras, macetas, cerámicas, molduras, estamperia y otros artículos de verdadera fantasía, a precios reducidos.

CASA BUADES, Platería, 3

(junto a Santa Eulalia)

CALZADO

Lo ofrecemos de todas clases con materiales de primera, sólidos y elegantes a precios LIMITADÍSIMOS, para caballero, señora y niños.

Zapatería Parets

San Nicolás número 1 y Quint 23.

Máquinas para coser y bordar

Marca IMPERY bobina central de nueva invención.

Antigua CASA BANQUE, Calle Colón

SE COMPRAN

DENTADURAS USADAS

Platos y objetos de vidrio antiguos.

PLATERIA—PALACIO 2—PALMA.

FINISIMOS CHOCOLATES

LLOFRIU

elaboración especial

PUROS DE CACAO Y AZÚCAR

A Pts. 1, 1'25, 1'50 los 400 grs.

Despacho exclusivo: S. Nicolás 46

Gas y Electricidad

—Fábrica de Lampistería de BARTOLOME FUSTER

Instalaciones eléctricas, Sanitarias, bombas, Motores y Pararrayos.

Compras de plomo, zinc, cobres y demás metales viejos.

Plaza del Rastrillo, 8 y Colón 9.

Clases de 1.ª y 2.ª enseñanza

Preparación completa para la carrera del Magisterio.

Clases especiales de Corte.

Profesora: JUANA SALVA FOLIVAR.

Olmos 168—entresuelo—Palma.

Máquina de escribir

COMPLETAMENTE NUEVA, propia para particular, se vende baratísima—DIFUVIO, Unión—6.

TELEGRAMAS

ECOS VARIOS

HUELGA DE TRANVIARIOS

Madrid 1 (11 m.)

Sevilla.—Comenzó anoche la huelga de tranviarios. La secundan los obreros de la fábrica sevillana de electricidad.

Los directores de la Compañía han asegurado que no se suspenderá la circulación, por contar los tranviarios con los obreros de Madrid.

HUELGA DE TRANVIARIOS

Madrid 2 (4 m.)

Sevilla.—Los huelguistas recorren las calles en actitud tranquila.

Los tranvías circulan normalmente. Los coches son conducidos por obreros de otras poblaciones, que han sido contratados.

La benemérita escolta los tranvías para prevenir los actos de sabotaje.

LA LUZ ELECTRICA

Madrid 2 (11 m.)

Sevilla.—La huelga en la compañía de electricidad ha promovido un grave conflicto.

En los pueblos limítrofes anoche se les suspendió la corriente.

En Alcalá de Guadaíra se han paralizado varias industrias.

En la calle de San Jorge un grupo apedreó los tranvías.

Una piedra dió a un guardia que continuó en su puesto.

La benemérita guarda una actitud prudentísima limitándose a garantizar el trabajo.

LA "GACETA"

Madrid 2 (11 m.)

La Gaceta de hoy publica un Real Decreto ordenando la neutralidad en la guerra entre el Brasil y Alemania.

Otro convocando a concurso doce plazas de ingenieros del cuerpo de geógrafos; 60 de ingenieros topógrafos y 11 de aspirantes.

MANIFESTACION REPRIMIDA

Valencia.—Al anochecer hubo conato de manifestación que se produjo en el cine Sorolla. Los manifestantes hicieron 3 disparos al aire.

Intervino la guardia de seguridad disolviéndoles.

Los expendedores de leche han acordado aumentar cinco céntimos el litro, fundándolo en el encarecimiento de los piensos.

La guerra europea

La lucha en el Isonzo

Madrid 1 (11 m.)

Roma.—El estuerzo de los austro-alemanes para coger a los italianos el flanco del Isonzo, entra en la gran fase decisiva y el adversario trata de sacar el mayor provecho de los sectores.

Raid sobre Londres

Madrid 1 (2 t.)

Londres.—Despacho oficial: El miércoles entre 10'45 y 11'30 los dirigibles enemigos atravesaron varias formaciones de la costa Sur, dirigiéndose sobre Londres.

Continúa el raid.

La ayuda americana

New-York.—Mr. Lansing ha conferenciado con el Embajador de Italia acerca de la situación italiana y de la posibilidad de la ayuda americana.

La compra de "Le Petit Journal," París.—Dicen de Zurich a "Le Petit Journal" que Sochoellet ha reconocido que los millones que se prestaron para la compra de "Le Journal" procedían de Alemania y estaban destinados a sostener los intereses económicos de Alemania después de la Guerra.

Comentarios a la campaña italiana Madrid 2 (11 m.)

París.—Los periódicos siguen comentando la campaña en el frente italiano.

Le Journal dice que los alemanes preparan en absoluto idéntica maniobra que Napoleón en 1797, consistente en que enormes masas enemigas aparecerán en el flanco derecho a espaldas de los italianos que estarán dominados desde las alturas.

Las divisiones alemanas quedarán en el ala derecha pudiendo cortar la retirada a los italianos y adelantándose sobre la línea de defensa.

Todos los periódicos confían unánimemente en que la ciencia y el valor de los italianos impedirán esta maniobra.

Un telegrama

Roma.—El general Boroerle ha teleografiado al Emperador de Austria diciéndole que la obra continúa en el frente italiano y que seguirá hasta terminarla felizmente.

Alrededor de la crisis

Vivas y muertas a Maura

Madrid 1 (11 m.)

Al saberse en algunos círculos que el Sr. Maura declinó los poderes, se produjeron pequeñas algaradas, dándose vivas y muertas al señor Maura.

Lo que dice Cambó

El señor Cambó hablando con los periodistas les decía: Es imposible la concentración porque la lucha es entre dos ideas antagónicas. Cree que la única solución es un gabinete de izquierdas que ejecute todo el programa de la Asamblea parlamentaria.

Confusión grande

Al saberse la declinación del señor Maura, volvió la confusión y el revuelo.

Manifestaciones mauristas

Madrid 2 (4 m.)

Durante la tarde, en las calles céntricas hubo pequeñas manifestaciones mauristas. Frente a la casa del señor Maura se situa-

ron varios grupos que realizaron constantemente manifestaciones a favor de su jefe. También frente al círculo «Ejército y Armada» se dieron vivas al ejército.

La intranquilidad ha vuelto a renacer.—Propósitos del Rey

En vista de que hoy no ha habido solución ha vuelto la intranquilidad, viéndose concurridos los círculos políticos, rumoreándose la posibilidad de que el Rey en vista del resultado negativo de las conferencias individuales, quizá mañana, intentará una consulta conjunta a la que asistirán todos los personajes políticos que han expuesto su criterio al Monarca.

Otros concedían gran importancia a la conferencia que mañana celebrará el señor Weyler con el Rey, pues quizá sea la solución, aunque en resumen todo son hipótesis e intranquilidad, pero dadas las palabras del señor Dato se estima seguro que mañana habrá Gobierno.

Conferencia entre Dato y otros conservadores

Ayer tarde estuvieron en casa del señor Dato, conferenciando los señores González Besada, Sánchez Guerra y Bugallé.

Instrucciones a los Gobernadores

El señor Sánchez Guerra ha teleografiado a todos los Gobernadores diciéndoles que tengan tomadas las medidas para evitar cualquiera alteración del orden.

Una nota de Cambó

A última hora el señor Cambó facilitó una nueva nota diciendo que la actitud de los regionalistas frente a la crisis, se ajustan a los acuerdos adoptados en la Asamblea de Parlamentarios del 19 de julio y añadiendo que dada la ineficacia política actual es urgente resolver los problemas de la vida.

Afirma que el Gobierno debe representar la voluntad del pueblo y mantener el imperio del derecho.

Concurrencia en los círculos políticos.—Vaticinios.

Anoche en los círculos políticos y periodísticos hubo una concurrencia enorme. Muchos políticos han acudido a los centros donde se reúnen los reporters para saber noticias.

Circulan muchos vaticinios, siendo general la desorientación.

Dada la jornada de hoy se dijo la posibilidad de que en caso de que no den resultado las consultas de los señores Weyler y otros, mañana quizá se intente ratificar la plena y absoluta confianza al señor Dato, quien reorganizará el Gobierno y realizará lo que proceda dadas las circunstancias.

También se hacían muchos comentarios sobre un supuesto gabinete militar, teniendo muchos adictos.

Otros creían, a pesar de haberlo negado el señor García Prieto, que este formaría Gobierno y se presentaría a las Cortes, puesto que en su nombre se ofrecía a ello.

Romanones en el campo

El señor conde de Romanones pasó el día en el campo, a donde fué a buscarlo el señor Hontoria, ignorándose de que trataron.

Reunión de ex-ministros demócratas.

En seguida de llegar el señor García Prieto a su domicilio, reunió a los ex-ministros demócratas, concediéndose gran importancia a la reunión.

Incidentes en provincias

Esta tarde se dijo que en Barcelona habían ocurrido algunos incidentes entre mauristas y radicales y también en Valencia.

"La Correspondencia Militar,"

Madrid 2 (4 m.)

La Correspondencia Militar contestando a algunos periódicos, dice:

Cuando hemos tratado de la gravedad de los conflictos internacionales, digimos y nos ratificamos en que la gravedad aumentó respecto a España. No aludíamos a los vetos extranjeros contra personalidades españolas ni a ingerencias de fuera en el actual planteamiento y desarrollo del problema político.

Lo que dijo García Prieto al salir de Palacio.

A las 7'20 salió el señor García Prieto y dijo: Señores, no hay nada. El Rey me ha honrado con una extensa conferencia en la que hemos hablado de todos los asuntos de la actualidad política, pero no tengo el encargo.

Interrogado si vendría alguien más a consultar, Palacio dijo que lo ignoraba en absoluto.

Dato en Palacio

Poco después llegó el señor Dato, llamado por el Rey, saliendo a las 8'25.

Dijo que estuvo despachando con el Rey dándole cuenta de los telegramas y notas de estos días.

El monarca le dió cuenta de las consultas que había celebrado. El señor Dato dijo que creía que se ampliarían algo más, pero creo, dijo, que esta noche, no habrá, sino mañana a las diez.

Yo supongo, añadió, que mañana habrá solución, si bien yo no puedo arreglar esto. Los periodistas le dijeron que se habían extrañado de que no fuera a Palacio a despachar diariamente como otros ministros dimisionarios, contestando: Eso es cuando el Rey no encarga a nadie, pero estos días ha encargado a uno y a otro, y por ello no he creído oportuno venir a despachar.

El monarca ampliará las consultas Madrid 2 (11 m.)

Informes fidedignos aseguran que caso de no lograr su propósito el señor García Prieto, el Monarca ampliará nuevamente las consultas, llamando al señor González Besada, cuya actitud es conocida, por lo cual sería posible que se ampliara la consulta al señor Maura.

Se dice se encargará del poder el señor García Prieto.

Durante toda la noche han estado los centros informativos y políticos animadísimo.

Se aseguraba que en la entrevista de Su Majestad el Rey con el señor García Prieto, se había encargado a éste de realizar

gestiones cerca de la Asamblea de Parlamentarios con objeto de que llegara a un acuerdo en determinados puntos que ofrecen duda.

Si logra esclarecerlos se encargará del poder.

Es posible que vaya a Palacio a las once de esta mañana para contestar de las gestiones que emprendió, relacionándose estas, con la visita que el señor Dato hizo anoche a Palacio.

Reunión de las izquierdas

En casa de don Melquíades Alvarez ayer se reunieron anoche el Sr. Lerroux, don Pablo Iglesias, el Sr. Alvarez y el señor Cambó.

Se mostraron reservadísimo sobre lo tratado.

Sigue la desorientación

Madrid 2 (11 m.)

La desorientación ha continuado durante la noche.

Hoy de un modo absoluto se afirmaba que el señor Sánchez Toca ha sido nuevamente llamado a Palacio y que también volvería el marqués de Alhucemas.

Una nota de los regionalistas

Los regionalistas han publicado una nota muy larga, explicativa de su actitud, diciendo que está claramente definida en los acuerdos de la Asamblea del día 19 de julio.

Más manifestaciones mauristas

Esta mañana y anoche a última hora hubo manifestación maurista. Desde el ministerio de la Gobernación salió un pelotón para dispersarlos.

Los mauristas se corrieron hacia la calle Mayor encontrándose con otros jóvenes radicales, dándose vivas y muertas al señor Maura y repartiéndose sendos bastonazos.

La policía tuvo que dar una carga, dispersándolos.

Lo que se decía en los círculos políticos.

En todos los centros políticos se llegó a sostener como cierto que los señores Cambó y Alvarez habían dado seguridades al señor García Prieto de que los asambleístas le apoyarían si se comprometía a realizar las reformas indicadas en la Asamblea.

El señor Melquíades Alvarez declaraba esta madrugada que era una fantasía, añadiendo que el señor García Prieto no había adquirido ningún compromiso con los asambleístas.

Desde Barcelona

Comentarios.—Los radicales contra Maura.—Detonaciones y detenciones.

Barcelona 2 (3'50 m.)

Los círculos políticos se ven animadísimo, comentándose las incidencias de la crisis; pero se observa desorientación a causa de las noticias que llegan poco concretas de Madrid.

La noticia de que el Sr. Maura declinaba el encargo de formar Gabinete produjo gran depresión en importantes elementos de la opinión.

En cambio los radicales la recibieron con júbilo. Habían, estos, organizado algunos actos de protesta.

A las seis de la tarde recorrió la Rambla un grupo de 8 a 10 individuos dando gritos de «Maura, no!»

Parte del público protestó pero la mayoría hizo fracasar la manifestación con su indiferencia.

Se oyeron tres detonaciones ocasionadas, según la policía, por petarditos colocados sobre la línea del tranvía.

Fueron detenidos dos o tres radicales los cuales mas tarde fueron libertados.

A las ocho de la noche se intentó repetir la manifestación sin resultado.

Se efectuó una cuestación pública organizada por las Escuelas radicales a favor de los presos por los sucesos de agosto.

La comitiva la formaban varios landós ocupados por señoritas, precedidos por una banda.

Un pequeño grupo dió algunos gritos relacionados con los acontecimientos políticos. La policía lo disolvió en seguida.

Víctimas de la aviación

Se verificó el entierro de Armangué muerto a consecuencia del accidente de aviación. Constituyó una verdadera manifestación de duelo asistiendo representaciones de todas las entidades deportivas.

El sábado se trasladará a Santander el cadáver de Hedilla.

Partido de foot-ball

En el campo del F. B. Club Barcelona se jugó esta tarde el anunciado partido de foot-ball entre los equipos Club Madrid y Club Barcelona, venciendo este por tres goals a cero.

Resultó interesante Madrid-Barcelona del equipo de Madrid estuvo superior oyendo repetidas ovaciones.

Visita a los Cementerios

Con motivo de la solemnidad del día los Cementerios se vieron concurridísimos, no ocurriendo incidentes desagradables.

Una comisión de la Liga Regionalista depositó coronas sobre las tumbas del doctor Robert su primer presidente y Prat de la Riba.

Nueva reunión de militares

Esta madrugada a la una se celebró en los Cuarteles Nuevos una reunión convocada por el coronel Marqués.

Se dice que se expidió anoche a Madrid un telegrama firmado por el coronel Marqués relacionado con los actuales acontecimientos políticos.

La importación de algodón

Ha causado gran sensación la noticia del acuerdo del Gobierno de los Estados Unidos de prohibir la exportación de algodón y otros artículos.

De confirmarse la prohibición ocasionaría el paro de la industria algodonera que solo en Cataluña da trabajo a más de 100 mil obreros.

Pro paz

En la iglesia de San Agustín se han celebrado rogativas pro paz, oficiando el Obispo.

El acto se vió muy concurrido.

LIRICO.

Mañana sábado 3 colosales DEBUTS

Charito Delhor Notable bailarina clásica
María Olimpia Célebre canzonetista española
Hermanos Besson La mejor pareja de bailes de salón

LUNES DIA 5 JUDEX

José Abrines, (Especialista)

en enfermedades de la Garganta, Nariz, Oídos y Cirugía general
 CONSULTA de 10 a 1, BROSSA—7.

Tratamiento de la Tuberculosis mediante las inyecciones SAT

Éxito positivo en las pretuberculosis, tuberculosis oséas, ganglionares y en la pulmonar en primer y segundo grado.

DR. M. KIRCHHOFER

DESPACHO 12 A 1

CALLE DEL ESTANCO 19 --PALMA

Juegos florales

Gérona.—En el Teatro Principal se celebraron con brillantez los Juegos florales.

Obtuvo la Flor Natural D. Pedro Benavent.

Curso de tiro

Marcha a Carabanchel para asistir al curso de tiro de ametralladoras el capitán del Regimiento de Vergara D. Ricardo Iglesias.—Oliver.

Asuntos de Baleares

Cargo para el señor Bennisar

Madrid 1 (11 m.)

La Gaceta de hoy publica un decreto confirmando en el cargo de arquitecto director de las obras de conservación de los edificios dependientes de Instrucción pública de Baleares a don Gaspar Bennisar.—Fabra.

encargado del Poder

(Urgente)

Madrid 2 (1'45 t.)

Al salir el señor García Prieto de Palacio dijo a los periodistas:

—Se me ha encargado la formación de un gabinete, de la más amplia concentración posible.

Voy a conferenciar con el señor Dato y volveré a Palacio a las 5'30 de esta tarde.

Lotería Nacional

PREMIOS MAYORES

Madrid 2

Primer premio de 100.000 ptas. Ha correspondido al número 17.895

despachado en Madrid, Barcelona y Cartagena.

Segundo premio de 60.000 ptas. Ha correspondido al número 2.139

despachado en Barcelona y Totana.

Tercer premio de 20.000 Ha correspondido al número 12.713

despachado en Madrid, La Línea y Almedralejo.

Premios de 800 pesetas

Por aproximación al primer premio, los números 17.894 y 17.896.

Premios de 800 pesetas

Por aproximación al segundo premio, los números 2.138 y 2.140.

Premios de 469 pesetas

Por aproximación al tercer premio, los números 12.712 y 12.714.

Premiados con 1.500 pesetas

21.983, 14.062, 4.859, 19.625, 27.711, 782, 15.617, 22.490, 33.445, 5.577 y 13.208.

A la hora de cerrar esta edición no hemos recibido la conferencia de las 2 tarde, ni la lista de la Lotería.

Los juegos de azar

El libro titulado Los Juegos de Azar, Cómo se puede ganar, no puede discutirse. Cuantas personas bien entendidas en estas materias han sido consultadas acerca de su contenido, han estado de acuerdo en reconocer que es imposible escribir, en tan poco espacio, nada tan interesante y útil para aquel que deseé alcanzar el éxito.

Doctrina, sistemas y razonamientos en un volumen tan reducido y por tan ínfimo precio, raya casi en lo inconcebible.

Si quiere usted convencerse de que todo lo afirmado es cierto, tómese la molestia de leerlo. Dos pesetas y media le pueden ahorrar muchísimas más, o, lo que es un mejor, hacer que las gane usted en poco tiempo.

De venta en la Librería de J. Tous

PAPEL PARA CARTAS

Clases económicas desde 0'75 caja de 50 cartas y 50 sobres.

Clases de lujo, imitación tela, pergamino, porcelana, madera y otras muchas clases novedad, de 1 a 6 pesetas caja de 50 cartas y 50 sobres.

Imprenta y Librería de J. TOUTS, Plaza de Cort 14 y 16.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad

DE LAS BALEARES

Asociación de Beneficencia

Por acuerdo de la Junta Protectora el día 13 del corriente y siguientes necesarios de cuatro a siete de la tarde en la sala de ventas de la Sociedad (Sol 19), se celebrará pública subasta para anajar las garantías de los préstamos vencidos en el mes de Octubre de 1916.

En la mañana de dicho día 13, estará cerrado el despacho del Monte de Piedad.

Hasta el día 12 a las siete de la tarde podrán los interesados cancelar o renovar sus respectivos préstamos.

Palma 2 de Noviembre de 1917.—El Vocal de turno, Antonio Deyá, Pbro.

CUEVAS DEL DRACH

de justa fama mundial.

Porto Cristo Manacor

Inmensos y variadísimos lagos. Miramar abierto a la navegación en cómoda y segura embarcación tripulada por experto patrón.

Se avisa a los señores turistas que vayan a Manacor o su puerto con propósitos de visitar tan maravillosas CUEVAS DEL DRACH, tengan mucho cuidado de insistir en ello acerca de los conductores de carruajes, pues se exponen serlo a otras completamente distintas.

Grandes Almacenes SAN JOSE

de Viuda de Ignacio Figuerola

Ultimas Novedades para Señora y Caballero

Sastrería, Camisería, Mercería, Zapatería

Gran surtido en Abrigos para Señoras, Caballeros y Niños

Capitas-Boas-Manguitos

IMPERMEABLES, ALFOMBRAS, PARAGUAS, TEGIDOS PAIS Y MANTAS DE LANA a precios de fabrica.

PRECIO FIJO. Teléfono, número 217

Para enfermedades urinarias **Sandalo Piza**

MIL PESETAS



al que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Pizá de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las Enfermedades Urinarias. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de Paris, 1895. Treintidos años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombradas practicas diariamente las prescriben reconociendo ventajas sobre todos sus similares. Frasco 14 reales. Farmacia del Dr. Pizá plaza de Pino 6, Barcelona y principales de España y América. Se remiten por correo certificado. Palma, Farmacia Rover.

Amianto, Cartón blanco y Amianto Klingerit

Recibida una partida que se detallará al precio de coste.

CASA CODINA, Unión 8, PALMA



De nada sirve fitness tu roca musculatura; cuanto luches será en vano contra la gran hermesura que dá el signa PECA CURA.

Jabón, 1'25.—Crema, 1'75.—Polvos, 2.—Agua cutánea, 5 pts.—Agua de Colonia, 2'75, 4, 7, 12 pesetas, según frasco. Creación de Cortés Hermanos, Barcelona.

Centro Vitícola

EDUARDO CORBELLA, Ingeniero Cardedeu (Barcelona)

Híbridos productores resistentes a la filoxera, al oidium y al mildiu, sin ingerir ni azufre ni sulfatar. Pida Vd. catálogo y visite estos célebres viñedos. Unicos en España.

50 Hectolitros de vino en adelante por hectárea.

En cultivo intensivo, 8 kilos o más de uvas por cepa.

Todas las Enfermedades de la Piel se curan

Dermatitis herpetiforme Antigua de 5 años

Depurativo RICHELET

poderoso específico contra todos los vicios de la sangre, enfermedades de la piel y artrismo:

Exemas, Herpes, Caparrosas, Granos, Soriasis, Rojeces, Picores, Diviesos, Impétigo, Prurigo, Sicosis, Zona, Humores fríos, Escrófula, Enfermedades de la pierna, Ulceras, Llagas, Manifestaciones de la sífilis.

A cada frasco acompaña un folleto ilustrado, en español, que contiene los informes necesarios referentes al tratamiento Richelet. Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. Richelet, de Sedan, 6, rue de Belfort, Bayona (Francia).

Curada en 25 días



¡Comprame!

El Biberón y la Tetina

A LA ACREDITADA

CASA CODINA

Unión 8, Palma

Fábrica de Productos

Químicos

ARLANDIS y COMPAÑIA VALENCIA

COLOBES DE ANILINA

Negocios al agua y al alcohol. Crescoides..... Brun Bismarck. Garantía de rendimiento y pureza.

CAFÉ TOSTADO

a 4'25 KILO

COLMADO DURAN, Rincón 1, (al lado de EL AGUILA).

MUEBLES USADOS

Se compran de toda clase, por viejos que sean, como también lous. Informes, calle de Bosch número 39.

NODRIZA

De 33 años de edad leche de 16 meses, es a criatura para criar en su propia casa que la tiene en Santa Eugenia, Francisco Coll Pineda.

Doctor Palacios

Ex-agregado a los Hospitales de la Princesa y casa maternidad de Madrid, médico per oposición de Sanidad del Fuerte, Consulta de especialidades. Enfermedades infecciosas.—Matriz—Cirujía—general—Análisis bacteriológicos. Caro núm. 11, entresuelo derecha, de 12 a 4.—Teléfono número 127.

Piano de lance

Se vende uno, Calle de Cerdá número 17, 1.º, Santa Catalina.

PÍDASE EN TODAS PARTES **ZARZAPARRILLA MÚNERA** GARANTIA DE BUENA SALUD ES LA SANGRE PURA LA

ZARZAPARRILLA MÚNERA HACE SANGRE PURA CURA LAS IMPUREZAS DE LA SANGRE QUE CAUSAN LOS HERPES, EXCEMAS ERUPCIONES CUTÁNEAS GRANOS, ZARPULLIDOS ETC. PREPARADA CON LA MÁS SELETA ZARZAPARRILLA DE NONOUBRAS, EN EL ACREDITADO LABORATORIO MÚNERA CASA FUNDADA EN 1878, BARCELONA

JULIAN TICOULAT Cirujano-Dentista

Dentaduras a 12 Duros. Dientes desde 3 PESETAS. Extracción sin dolor. CALLE SAN MIGUEL NUMERO 30—PALMA.

ACADEMIA DE MEDICINA

Preparación completa teórica y práctica para las próximas oposiciones al cuerpo de Sanidad Exterior (médicos de puertos y Contreras) por el 2.º de la estación Sanitaria de este puerto ingresado en la convocatoria de 1915 con el número 4.

Preparación para el ingreso en el cuerpo de médicos de la Marina Civil.

Alunos de los cuatro primeros cursos de medicina completa, preparación con arreglo a los programas oficiales de las Facultades donde deseen ser examinados.

Para informes y detalles Caro 11, entresuelo derecha, de 12 a 4.—Teléfono número 127.

Antiguo Horno C'AS DONAT

Con tienda y espaciosas habitaciones se alquila Ruzó, Cavallería 2, segundo.

En el Terreno

Se vende una finca, con una y cuatrocientos metros cuadrados de tierra. Para informes calle de Pelaires, número 25—3, en Palma.

Se alquila

Un primer piso sin estables, con cuatro dormitorios, con agua a grifo, lavadero, terr. do. calle Felaires número 5; En el número 41 entresuelo inferior.

¡Atención!

A los que tengan mesas de billar

Don Bernardo Bauzá participa que tiene a su disposición juegos de bolas de marfil y accesorios para pista de billar. También se cambian bolas viejas por nuevas a precios convencionales.

Diríjase Calle de la Soledad número 19.

Casa en el Terreno

Se vende a voluntad de su dueño situada en punto céntrico. Consta de piso y planta baja con jardín y agua en abundancia. Informes, Centro de Anuncios.

SE VENDE

a precio reducido un automóvil de los primitivos, marcha regular. Diríjase: CALLE LONJETA, NUM. 25